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Cu ocazia inspecţiei făcute la Marele Stat Major, în vara şi toamna 
anului 1934, Majestatea Sa Regele Carol al Ii-lea şi-a exprimat dorinţa 
de a se înfiinţa un batalion de români macedoneni pe frontiera de sud 
a Dobrogei şi un batalion grăniceresc la Orlat (Sibiu), cu scopul de a 
reînvia o veche tradiţie, precum şi de a crea un spirit de solidaritate 
între toate comunităţile din regiunea vechilor grăniceri1. 

Batalionul macedonean urma să fie format din macedonenii veniţi 
în ţară şi colonizaţi în Dobrogea, aşezaţi de-a lungul frontierei 
dobrogene şi cât mai aproape de ea, începând cu prima fâşie de 30 km 
dinspre frontieră, „în scopul de a forma aici o barieră care să separe bulgarii 
din Dobrogea de cei din regatul vecin, împiedicându-se astfel pactizarea lor, 
precum şi incursiunile ce suferă populaţia din sudul Dobrogei de la 
comitagiii din regatul vecin, ajutaţi adesea de bulgarii din Dobrogea". 

Cunoscute fiind sentimentele şi calităţile românilor macedoneni, ei 
erau consideraţi cei mai indicaţi să constituie o barieră demografică. 

Prin crearea unităţilor militare de români macedoneni dislocate 
chiar pe frontieră, se conta pe faptul că: 

românii macedoneni vor fi cei mai dârzi apărători ai 
teritoriului din vecinătatea frontierei pentru că ostaşii, având 
în apropiere familiile şi proprietăţile lor, va rezulta de aici o 
strânsă solidaritate între macedonenii de sub arme şi familiile 
lor; 
prin aceasta, serviciul militar devenea o activitate utilă imediat 
lor înşile şi îndeplinită, deci, cu mult interes şi tragere de 
inimă; 
se asigura conlucrarea efectivă cu grănicerii, atât în acoperire, 
cât, mai ales, pentru stârpirea bandelor de comitagii, precum şi 
pentru necesităţile vamale; 
ostaşii români macedoneni puteau fi lesne întrebuinţaţi, în 
cursul celui de-al doilea an al serviciului militar, la construcţii 
de tot felul, repararea şi întrebuinţarea drumurilor, paza 
lucrărilor de artă etc., de care erau direct interesaţi ca populaţie 
locală; 
în fine, ei puteau constitui un control sanitar strict necesar. 

Pentru a satisface, în acelaşi timp, şi interesele de ordin pur 
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militar, unităţile de români macedoneni trebuiau să fie dislocate astfel 
încât să poată interveni pe direcţiile probabile de pătrundere a 
inamicului în Dobrogea. • 

Direcţiile cele mai indicate în acest sens erau considerate: 
dinspre Turcşmil şi Covangilar spre Turtucaia; 
dinspre Cazimlar-Doimuşlar, Omurgea-Balabanar, Rahman
Asiclar-Acadâmlar, respectiv Alfatar spre Silistra 
Kilikadi-Kurt Bunar - Cainargea; 
Opancea - Bazargic; 
Ecrene - Balcic2• 

Studiind această problemă, Secţia I din Marele Stat Major a ajuns 
la concluzia că înfiinţarea Batalionului de români macedoneni era 
posibilă. Întrucât, la acea dată, ponderea tinerilor de origine 
macedoneană era redusă, se preconiza, cel puţin pentru început, „să se 
completeze numărul acestora cu români de origine etnică naţională, stabiliţi 
în sudul Dobrogei (judeţele Durostor şi Caliacra) ". 

Ulterior, în funcţie de ritmul colonizărilor, care trebuiau făcute cât 
mai aproape de frontieră, efectivul urma să fie constituit numai din 
colonişti români şi români macedoneni din imediata apropiere a 
frontierei, imprimându-se astfel caracterul specific al formaţiunilor de 
frontieră, cu obligaţii şi drepturi determinate. 

Organizarea acestei unităţi şi serviciul militar trebuia să satisfacă, 
în primul rând, nevoile de ordin militar, iar, în al doilea rând, nevoile 
de ordin economic-constructiv, după modelul batalioanelor grănicereşti 
din Caransebeş şi Bistriţa3. Formaţiunile grănicereşti în Transilvania şi 
Banat fuseseră înfiinţate după pacea de la Passarowitz, din 1718, prin 
transformarea sistemului de plăieşi, însărcinaţi cu paza frontierelor, în 
sistemul de miliţieni, înlocuit, în anul 1751, cu organizaţiile grănicereşti. 

La început, formaţiunile grănicereşti erau organe de administraţie 
militară, economică şi politică, pe comune, formând comunioane din 
mai multe familii şi având ca şef pe cel mai bătrân, recunoscut drept 
„cap al familiei ". 

În fiecare sat, autoritatea era încredinţată cnezilor, asistaţi de ase
sori (consilieri) şi sub autoritatea su perioară a obercneazul ui (similar 
pretorului de mai târziu). 

Comunităţile primeau loturi de pământ, locuri de casă, grădini etc, 
după numărul familiilor, ele fiind însă numai uzufructuarele acestor 
bunuri, a căror proprietate o avea împăratul; în schimb, grănicerii 
făceau serviciul militar obligatoriu şi prestaţii de robotă, pentru 
construcţia şi întreţinerea clădirilor militare, şoselelor etc. 

Serviciul militar cuprindea, pe lângă serviciul militar la regimente, 
şi serviciul de cordon, organizat în posturi la punctele de trecere şi 
vadurile de la frontieră, cu menirea de a opri orice contrabandă şi 
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trecerea vitelor bolnave. 
Regimentul era împărţit pe batalioane şi companii. Compania avea 

un teritoriu de câteva sate. Comandantul companiei era obligat: 
să controleze casa grănicerului, uniforma, armele, economia 
casnică, dând îndrumări practice; 
să inspecteze podurile din raza companiei; 
să primească rapoartele ofiţerilor, pădurarilor şi inspectorilor 
comunali; 
să asculte plângerile locuitorilor. 

La 1787, prin lege, s-a modificat statutul organizaţiilor 
grănicereşti, despărţindu-se administraţia militară de cea economică şi 
politică şi înfiinţându-se administraţia de canton (teritoriul unui 
regiment), sub conducere militară, care se ocupa cu conscripţia, 
împărţirea individuală a bunurilor, executarea hărţilor topografice şi a 
celor funduare. 

Cantonul era împărţit în două districte (batalioane), în frunte cu 
câte un căpitan. Fiecare district avea două cerc�ri administrative 
(semibatalioane), iar cercul cuprindea 3 companii. In fruntea fiecărei 
comune se găsea un gradat, iar comunele mai mari aveau şi un 
inspector comunal, cu gradul de sergent major. 

Pe la anul 1789, regimentul (cantonul) avea 2 batalioane cu 12 
companii a câte 160 grăniceri, în timp de pace, efectiv care, la război, 
ajungea la 200 oameni. Pe lângă aceştia, regimentul mai avea 343 
artilerişti, 256 ţintaşi şi 40 curieri călări. Efectivul unui regiment astfel 
organizat se ridica la peste 3000 grăniceri. 

Pentru exerciţii, grănicerii erau concentraţi de două ori pe an, timp 
de două săptămâni. Hrana şi îmbrăcămintea (în afară de încălţăminte, 
arme şi muniţii) îi privea pe grăniceri. Pe timpul concentrărilor sau 
când erau deplasaţi în interesul serviciului în afara raionului lor, erau 
întreţinuţi de autorităţi. Pe timp de război, primeau uniformă sau li se 
răscumpărau, cu bani, hainele lor. 

Prin legea din 1871, s-a desfiinţat organizaţia comunioanelor, 
împărţindu-se averile între cei îndreptăţiţi şi s-a provincializat 
teritoriul, încetând funcţionarea formaţiunilor grănicereşti. 

În rezumat, vechile unităţi grănicereşti din Transilvania şi Banat 
prezentau, pe lângă un scop militar, şi unul economic-constructiv şi 
chiar unul moral-social. 

Aceste unităţi au dat bune rezultate din toate aceste trei puncte de 
vedere. 

a. Din punct de vedere militar: 
Unităţile de grăniceri români s-au distins, întotdeauna, în 

războaiele duse de Imperiul Habsburgic. Astfel, în campaniile contra 
turcilor din 1787, 1789, cele împotriva Franţei din 1793, 1794 şi, mai 
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ales, în campania din Italia (1796-1797), unităţile grănicereşti au înscris 
pagini de nemuritoare glorie, trezind chiar admiraţia lui Bonaparte. 

În fine, în toate războaiele duse de Austria în secolul al XIX-lea, 
unităţile române grănicereşti erau considerate ca unităţi de elită, iar 
sacrificiile sângeroase de care au fost capabile ies din cadrul obişnuit. 

b. Din punct de vedere economic-constructiv: 
Între anii 1768 şi 1872, grănicerii au executat, cu muncă de robotă 

(fără plată şi cu mâncarea lor), toate construcţiile de utilitate publică 
din zonă: cantoane, ceardacuri, hanuri, drumuri de poştă şi 
industriale, case comunale, şcoli, biserici, case parohiale, poduri, 
diguri etc., precum şi cazarma şi internatul liceului din Caransebeş, 
iar, în Băile Herculane, şoseaua băilor, podul de piatră de peste Cerna, 
sanatoriul militar etc. 

c. Din punct de vedere moral-social: 
Organizaţia grănicerească a reuşit să introducă, în comunităţile 

respective, ordinea şi disciplina, conştiinţa îndeplinirii datoriei, 
punctualitatea executării obligaţiilor militare şi publice, o viaţă 
ordonată în familie şi o bună gospodărie comunală; de asemenea, a 
asigurat o existenţă înfloritoare păturii ţărăneşti, prin păstrarea intactă 
a averii publice şi prin posibilitatea creării unei clase de intelectuali şi 
industriaşi4• 

Profitându-se de faptul că, în Dobrogea, fuseseră colonizate peste 
5.000 de familii de români macedoneni, organizarea acestui batalion 
era considerată necesară pentru separarea, efectivă, a bulgarilor din 
Dobrogea, de cei din regatul vecin. 

Această organizare urma să se facă după următoarele principii: 
- în schimbul pământului pe care urmau să-l primească, în mod 

gratuit, precum şi a păşunilor pentru vite, a lemnelor de construcţie şi 
de foc, pe care trebuiau să le primească, prin grija autorităţilor 
respective, ei urmau să fie obligaţi să execute serviciul militar sub 
arme, precum şi să lucreze, sub formă de prestaţii, la construcţia şi 
întreţinerea cazărmilor, a şcolilor şi drumurilor, a lucrărilor de artă şi 
la paza acestora 

- serviciul militar urma să cuprindă un an de serviciu efectiv sub 
arme, iar, pe timpul anului al doilea, militarii să fie întrebuinţaţi la 
lucrările sus-menţionate, precum şi în serviciul de pază, organizat în 
posturi la punctele de trecere a frontierei, cu misiunea de a opri 
contrabanda şi pentru asigurarea controlului sanitar. 

Pentru a satisface interesele de ordin militar, batalionul trebuia 
dislocat, astfel încât să poată interveni pe direcţiile probabile de 
pătrundere a inamicului în Dobrogea. 

Secţia I găsea necesar ca asemenea formaţiuni să fie înfiinţate, 
treptat, de-a lungul tuturor frontierelor, dacă, după experimentare, se 
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va constata că batalionul de români macedoneni din Dobrogea 
corespundea scopului pentru care urma să fie înfiinţat. Pentru aceasta, 
era nevoie ca zonele din imediata apropiere a frontierelor să fie 
colonizate cu români de origine etnică naţională5• 

În proiectul de decret care urma să fie semnat de Carol al Ii-lea, se 
stipula „înfiinţarea pe data de 1 aprilie 1935 a Batalionului româno
macedonean, cu reşedinţa la Curt Bunar şi având : 

Compania 1 cu reşedinţa la Acadânlar 
Compania 2 cu reşedinţa la Curt Bunar 
Compania 3 cu reşedinţa la Bazargic"6• 
În timp de război, aceste unităţi urmau să coopereze, iniţial, cu 

trupele de acoperire, ulterior, urmând să fie întrebuinţate în serviciul 
de poliţie în spatele frontului, eventual, ca trupe de ocupaţie etc. 

În acest scop, ministrul Apărării Naţionale propunea ca, în cadrul 
Oficiului Naţional al Colonizării, înfiinţat prin Legea colonizării din 
anul 1930, să fie inclus şi un delegat al acestui minister. 

Etapa I 
Unităţile de români macedoneni, pe frontiera Dobrogei, urmau să 

fie completate cu români de origine etnică naţională, stabiliţi în prima 
fâşie de 30 km de la frontieră, în judeţele Durostor şi Caliacra. 

Numărul acestor români, din contingentele 1934 şi 1935 (peste 
600), împreună cu tinerii români macedoneni colonizaţi în aceste 
judeţe - din contingentele 1934 şi 1935 (70-100) -, permitea să ia fiinţă, 
chiar pe ziua de 1 aprilie 1935, numai un batalion româno
macedonean. 

Numărul batalioanelor româno-macedonene putea fi sporit la 
două, în situaţia dată, numai dacă se făcea apel şi la tinerii români de 
origine etnică naţională stabiliţi în fişia de teren de la nord de prima 
fâşie de 30 km, numărul acestora fiind de încă circa 650. 

În acest caz însă, unităţile constitutive pierdeau astfel caracterul 
specific al formaţiunilor de frontieră, cu obligaţii şi drepturi 
determinate. 

Etapa a II-a 
Pentru realizarea de unităţi constitutive exclusiv din colonişti 

(români şi români macedoneni) cărora, deci, li se puteau impune 
obligaţiile rezultate din caracterul specific al acestor formaţiuni, era 
necesar: 

- în viitor, în sudul Dobrogei să se colonizeze şi români de origine 
etnică naţională din celelalte părţi ale ţării, în aceleaşi condiţii şi cu 
aceleaşi obligaţii ca şi românii macedoneni; 

- această colonizare să se facă începând de la frontieră, pe fâşii 
succesive de 30 km, deoarece, în prima ordine de urgenţă, se găsea 
întâia fişie, pe care urma să se dispună prima linie a viitorului 
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dispozitiv. 
Pe măsură ce aceste colonizări deveneau fapt împlinit, unităţile 

româno-macedonene urmau să fi formate numai din colonişti (români 
şi români macedoneni) în sudul Dobrogrei, toţi cu aceleaşi drepturi şi 
obligaţii. 

In raport cu ritmul colonizărilor astfel efectuate, se putea spori 
numărul batalioanelor la trei, spre a se realiza dispozitivul următor: 

- două batalioane în linia I, pe frontieră, pe direcţiile principale de 
pătrundere (Acadâlar-Silistra şi Opancea-Bazargic); 

- un batalion în linia a II-a, înapoia stângii (pe direcţia Bazargic
Medgidia). 

Etapa a III-a 
Într-un viitor mai îndepărtat, urmau să se colonizeze, în tot lungul 

frontierei ţării, români de origine etnică naţională, care ar fi putut, 
astfel, asigura efectivul necesar formării unor unităţi similare pe toate 
frontierele naţionale7. 

În urma propunerii generalului Gheorghe Rasoviceanu, Consiliul 
de Miniştri- prin Jurnalul nr. 3465/1922- a aprobat împroprietărirea, în 
anul 1922, a foştilor mobilizaţi în colonii cu organizare militară, în 
judeţele Caliacra şi Durostor. În anul 1929, Ministerul Agriculturii a 
dispus oprirea colonizărilor militare, scoaterea coloniilor deja create de 
sub autoritatea şefilor de colonii şi trecerea lor sub autoritatea 
organelor agricole. În 1930, la solicitarea Ministerului Agriculturii, 
generalul Rasoviceanu a fost numit în comisia de studiere a aşezării 
românilor macedoneni în regiunile de colonizare. Tot în acest an, s-a 
votat şi Legea asupra colonizării, modificată, ulterior, în anii 1932 şi 
1933. 

Organizarea unităţilor româno-macedonene pentru etapa I (efectiv 
1 batalion) urma să fie următoarea: 

În primul an de serviciu militar sub arme, regimul urma să fie 
similar celui aplicat trupei armatei de uscat. 

În cel de-al doilea an, tinerii români şi români macedoneni ar fi 
urmat să vină sub arme prin rulare, pentru a se putea asigura efectivul 
de instructori şi cadrul permanent necesar. 

În restul timpului din al doilea an de serviciu, ei urmau să fie 
întrebuinţaţi la lucrări de utilitate publică, în regiunea 
corespunzătoare unităţii din care fac parte, după sistemul de lucrări 
ale echipelor studenţeşti organizate de Fundaţiile Regale. 

Cu efectivele disponibile şi date fiind posibilităţile bugetare, se 
putea constitui, iniţial, un batalion cu efectiv total de circa 500 oameni 
(două contingente). 

Unităţile acestui batalion trebuiau să fie încadrate, în prima fază, 
cu gradaţi şi comandanţi de origine etnică naţională, provenind din 
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celelalte unităţi ale armatei, până la formarea cadrelor necesare dintre 
românii şi românii macedoneni colonizaţi în Dobrogea. 

Batalionul ar fi fost constituit, la început, pe trei companii puşcaşi, 
fiecare a câte patru plutoane. 

Fiecare companie ar fi avut în responsabilitate un teritoriu de 
câteva sate. 

Dislocarea s-ar fi putut face pe plutoane, în apropiere de frontieră 
şi pe direcţiile probabile de pătrundere, răspunzând, astfel, mai bine 
scopului pentru care s-ar fi înfiinţat aceste unităţi. 

În regiunile vizate, se dispunea de următoarele localuri: 
- La Acadânlar: o cazarmă cu o capacitate de 250 oameni, ocupată, 

la acea dată, numai de un pluton grăniceri frontieră. 
- La Curt Bunar: baracamente pentru un batalion, ocupate numai 

de un pluton jandarmi. 
- La Bazargic: cazărmi, ocupate, la acea dată, de unele unităţi ale 

armatei. 
Dat fiind că, la început, efectivele acestor unităţi ar fi fost reduse, 

cazarea lor se putea face, fără dificultate, în localităţile mai sus-menţi
onate. 

În legătură cu cazarea şi cu necesităţile de ordin militar arătate, 
dislocarea unităţilor militare româno-macedonene ar fi putut fi: o 
companie la Cazimlar şi Acadâmlar, o companie la Curt Bunar şi o 
companie la Bazargic şi Balcic. 

Dotarea: 
- Neavând armament disponibil în stare de funcţionare, urma să se 

distribuie, provizoriu, armamentul necesar de la Regimentul 34 
Infanterie Constanţa, care avea rezervă de mobilizare în depozit. 

- Mobilierul şi uneltele de gospodărie trebuiau cumpărate din 
comerţ; costul lor se ridica la circa 400.000 lei. 

- Pentru întreţinere, urma să se facă prevederi în bugetul anului 
1935/1936 pentru întreţinerea batalionului româno-macedonean. 

- La mobilizare, efectivele batalionului s-ar fi completat din 2-3 
contingente; restul contingentelor ar fi fost vărsate unităţilor Diviziei a 
IX-a. 

- Batalionul româno-macedonean ar fi putut lua fiinţă la 1 aprilie 
1935, odată cu încorporarea recruţilor. Instructorii se puteau lua de la 
unităţile Diviziei a IX-a, la 1 martie, pentru aclimatizare şi revederea 
instrucţiei8• 

În Nota informativă înaintată Secţiei I din Marele Stat Major, la 16 
ianuarie 1935, de locotenent-colonelul Traian Georgescu, şeful Secţiei a 
II-a, se arăta: „Din constatările făcute, cea mai mare parte din coloniştii 
macedoneni vorbesc limba bulgară şi puţin româneşte. 

Relaţiile dintre populaţia băştinaşă şi coloniştii macedoneni veniţi din 
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Bulgaria nu sunt tocmai bune. 
Coloniştii regăţeni nu prea au legătură de prietenie sau alte afaceri cu 

coloniştii macedoneni. 
Revista „Macedonia" ce apare la Bucureşti nu este primită de către 

colonişti. 
Teodor Ionescu, român macedonean, în prezent locuieşte la Sofia şi este 

preşedintele Societăţii Tinerilor Macedoneni din Sofia. 
Revista „Macedonia" sub direcţia Dr. Nance Naum era pe vremuri în 

legătură cu mişcarea organizaţiei V.M.R.O. din Bulgaria, iar acum a fost 
îndepărtată din această mişcare. 

Coloniştii din Alfatar sunt macedo-români din Giumaia de Sus -
Bulgaria şi veniţi în Silistra în anul 1927-1928, nu sunt bulgari macedoneni, 
dar unii din ei vorbesc curent limba bulgară. 

La colonizarea lor a contribuit şi societatea macedo-română din 
Bucureşti. 

Unii din ei la sosire au avut bilete de trecere de la Consulatul Român. 
Aceşti colonişti, acum câţiva ani, erau în cele mai încordate relaţii cu 

populaţia bulgară din centrul Alfatar, acum construind un sat nou, 
fricţiunile dintre ambele părţi au încetat"9• 

Pe studiul referitor înfiinţării Batalionului româno-macedonean, 
generalul Ion Antonescu a pus, la 3 decembrie 1934, următoarea 
rezoluţie: 

" - Trebuie să mai discutăm problema. 
- Ea are foarte multe laturi (politică, economică, etnică şi militară). 
- Ideea trebuie promulgată, altfel ar putea fi înregistrată ca o măsură 

specială în contra Bulgariei. 
- Realizarea însă ar putea începe cu Dobrogea. 
- Unităţile trebuiesc puse pe bazele trupelor cu schimbul. 
- Organizarea socială şi militară trebuie să fie similară cu aceea arătată 

în istoric. 
- Problema îndatoririi unităţilor de asemenea trebuie revăzută. 
- Rolul lor în timp de pace şi război trebuie tratat mai larg. 
- Trebuie să ne folosim de începutul de organizare preconizat şi realizat 

în parte de generalul Rasoviceanu ". 
Înfiinţarea Batalionului româno-macedonean a rămas doar la 

stadiu de studiu, dar motivaţia şi maniera în care a fost argumentată 
ideea sunt elocvente pentru politica epocii în care s-a născut. 
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CAROL II, ION ANTONESCU ANO 
THE ROMANIAN-MACEDONIAN BA TT ALION 

Abstract 

The article presents sorne of the aspects pleading that the forrnation of the 
Rornanian-Maced.onian Battalion was left only at study level although 
rnotivation and reasoning are an eloquent exarnple for the political era in 
which they were rnade. 
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